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La versification exercices corrigés pdf

La versification 100 exercices avec corrigés pdf.

Share on Facebook Share on Whatsapp Formuler des regles de versification pour les e et les dereds muets lorsque vous les rencontrez Correction EXERCICE 2 Regle: Rythme du verset est déterminé Exercices de versification Exercice 1 1 Soulignez les "e" qui doivent étre prononcés et mettez entre parenthéses les "e" muets 2 Séparez les syllabes a I'
aide Exercice versification L'oiseau bleu J'ai /dans/ mon/ ceeur/ un/ oi/seau/ bleu, U/ ne /char/man/te /cré/a/ture, -Le -e a la fin de « une » doit s'entendre car il est Exercice versification seconde pdf lorsque vous les rencontrez Correction EXERCICE 2 Regle: Le rythme d'un verset Correction EXERCICE 6 Spot refus et Exercices Voici trois poemes de
Charles Baudelaire Pour chacun d'entre eux : a ) Identifiez 'agencement et le genre des rimes b) Identifiez la qualité des rimes Ces textes vous serviront également pour les exercices 3 et 4 4 par connaissances littéraires les procédés langagiers (figures de style, versification, types de LA VERSIFICATION a La métrique : Pour mesurer la longueur du
vers, on compte de syllabes prononcées -le metre- en tenant compte de trois particularités : LA VERSIFICATION Il s'agit d'un ensemble de regles qui concernent 1'écriture de textes en vers I/ LA LONGUEUR DES VERS : Elle dépend du nombre de Pour aller plus loin Fiche versification retenir 1 essentiel (75.7 Ko) Fiche versification (267.92 Ko)
1)longueur des vers _un alexandrin : 12 syllabes un decasyllabe : 10 syllabes un octosyllabe : 8 syllabes 2)longueur des strophes un quatrain : strophe de 4 vers _un tercet : strophe de 3 vers _un distique : strophe de 2 vers Un sonnet est un poéme qui commence par deux quatrains et qui s'acheve par deux tercets . 3)la disposition des rimes _
AABB : rimes suivies ou plates ABAB : rimes croisées ABBA : rimes embrassées 4)le rythme du vers a) Le bruit des cabarets , la fange des trottoirs b) Toits qui dégouttent , murs suintants , pavé qui glisse c) Au cel , au vent, au roc, a la nuit, a la brume d) Au fond , dans l'encoignure ou quelque humble vaisselle Au planches d'un bahut vaguement
etincelle . a) L'alexandrin est séparé en milieu de vers par une virgule que 1'on appelle une césure : le rythme (6/6) est binaire b) Le vers ce décompose en trois parties égales : le rythme (4/4/4) ternaire est un trimeétre . c) Le vers est décomposé en nombreuses parties : le rythme (2/2/2/3/3) saccadé d) Le sens de la phrase est sur deux vers : le rythme
(2/10) enjambement I - Questions de cours 1 - Définir : les vers et les strophes - Alexandrin - Décasyllabe - Octosyllabe - Quatrain - Tercet - Distique - Sonnet 2 - Les rimes : Définir et donner un exemple - Rimes suivies ou plates - Rimes croisées - Rlmes embrassées 3 - Le rythme des vers : Définir - La césure - Le trimétre - L'enjambement - Les
rythmes binaires, ternaires et saccadés II - Ecrire un quatrain Ecrire un quatrain avec : - Une césure - Un alexandrin - Un enjambement Vocabulaire : Rime = Méme .............cc......... a la fin de deux ou plusieurs vers Vers = C'est un ensemble de ................cccevvvvvennnn.. COMIME UNE ...vvvvnreernnernneennnennnns , caractérisé par un
........................................................................ a chaque fois. Plusieurs vers forment une ...................................... . Versification : Une ............................... est un groupe de vers.

INTRODUCTION
A LA VERSIFICATION

Plusieurs strophes forment un ...........c..ccceeevvenenenn. En fonction du nombre de vers qu'elles comportent, on peut nommer les strophes : * monostiche pour une strophe d'1 vers ; ¢ distique pour une strophe de 2 vers; ¢ t.....c.c.ccceeeevnnnnnenn. pour une strophe de 3 vers; ® q.....cccoeeevveeeennnnnnn. pour une strophe de 4 vers; ® q...ccocevvevevveneennnnnnns pour une strophe de
S VEIS; ® Suvvreeeiiieeeiieeeieeeiis pour une strophe de 6 vers ; Vers Un vers est une ligne de poéme. L’octosyllabe : vers de huit syllabes. Le décasyllabe : vers de dix syllabes. L’alexandrin (dodécasyllabe) : vers de douze syllabes. Strophe Une strophe est un groupe de vers. Le tercet : strophe de trois vers. Le quatrain : strophe de quatre vers. Rimes
pauvres / suffisantes / riches Les rimes pauvres : un son en commun. Les rimes suffisantes : deux sons en commun. Le rimes riches : trois son ou plus en commun. Rimes plates / croisées / embrassées Les rimes plates (suivies) : disposition AABB Les rimes croisées : disposition ABAB Les rimes embrassées : disposition ABBA Allitération / Assonance
Une allitération est la répétition d’'un méme son produit par une consonne. Exemple : Pour qui sont ces serpents qui sifflent sur nos tétes ? (allitération en [s]) Une assonance est la répétition d’un méme son produit par une voyelle. Exemple: La houle roule et tourmente les flots, et les foule. (assonance en [ou]) Formes poétiques On distingue la farce,
la fable, le sonnet ou encore le poéme en prose. Horloge ! dieu sinistre, effrayant, impassible, Dont le doigt nous menace et nous dit : « Souviens-toi ! Les vibrantes Douleurs dans ton coeur plein d’effroi Se planteront bient6t comme dans une cible ; L'Horloge, Baudelaire, Les Fleurs du Mal, 1861 1) Comment nomme-t-on cette strophe ?

2) Quel vers est-utilisé?
3) Quel schéma de rimes est-utilisé ? 4) Releve une personnification et explique-la 5) Repeére
dans le texte une autre figure de style et explique-la. Paul VERLAINE 1844 - 1896 Soleils couchants Une aube affaiblie Verse par les champs La mélancolie Des soleils couchants.
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La mélancolie Berce de doux chants Mon coeur qui s'oublie Aux soleils couchants. Et d'étranges réves, Comme des soleils Couchants, sur les greves, Fantomes vermeils, Défilent sans tréves, Défilent, pareils A de grands soleils Couchants sur les greves. Le paysage n’est pas décrit avec précision.

Dés le premier vers la lumiére est faible (« une aube affaiblie »). Le réseau lexical du réve est trés présent : « berce » (v. 6), « chant » (v. 6), « étranges réves » (v.9), « fantomes » (v. 12), « couchants » (v. 16). Le schéma des rimes est alterné (ou croisé) : ABAB. Ce rythme crée une certaine monotonie propre a reprendre une berceuse mais dans les
quatre derniers vers, les rimes sont embrassées (ABBA). Le son [a] (« an ») apparait a la rime mais également dans les vers (assonance). Cela crée un effet d’écho qui rythme le poeme et lui donne une sonorité angoissante. « fantomes vermeils » est une expression qui désigne les « soleils couchants ». C’est une métaphore. Le comparant est «
fantomes » et le comparé « soleils ». Ce qui les rapproche c’est la couleur (« vermeils ») car le soleil qui se couche a une couleur vermeille. Le réve devient alors cauchemar. « Mon coeur » (1. 7).

La présence du déterminant possessif de 1re personne du singulier renvoie au poéte. Il n’y a pas d’autres traces de sa présence.

Le sentiment présent dans ce poéme est la mélancolie. Elle est personnifiée (« berce de doux chants », v. 6). Cette mélancolie est obsessionnelle. En effet, le poéte s’enferme par la répétition de ’expression « soleils couchants ». Les images conduisent progressivement le poete dans le souvenir et la mélancolie, comme s’il sombrait petit a petit,
comme un soleil se couche et apporte la nuit. Le paysage extérieur devient le reflet de I’état d’ame du poete. Les images deviennent de plus en plus angoissantes. Il n'y a pas d’interlocuteur identifiable mais les références a la nature sont nombreuses avec des personnifications : « les bois [...] rajeunissant » (v. 11-12), le « soleil » est « joyeux » (v. 14).
Le pronom « nous » (v. 8) renvoie au poete qui associe le lecteur a son message. Le champ lexical de la nature et le champ lexical du temps (cycles de la vie dans la nature) sont trés présents dans le poeme. Le coucher du soleil est une métaphore de la fuite du temps. « nuées » : terme poétique pour désigner les nuages. « hymne » : chant de
célébration d’un dieu ou d’'un héros. On reconnait une personnification : « face des eaux », « front des montagnes ». Les éléments de la nature sont dotés de qualités humaines. L’allitération en [s] marque le temps qui passe. Date de derniere mise a jour : 11/02/2023 Un petit exercice amusant pour tester ses connaissances en versification, suivi de
son corrigé.JAMAIS 1. Mais des trésors secrets l'instinct fier et pudique 2. Jamais, avez-vous dit, tandis que, malgré vous, 3.

Et de voir dans sa fleur un tel coeur se fermer. 4. Quel mot vous prononcez, marquise, et quel dommage ! 5. Jamais, répétiez-vous, pale et d’un air si doux 6. Jamais, avez-vous dit, tandis qu’autour de nous 7. Méme en les regardant, je ne regrettais qu’elle, 8. Qu’'on et cru voir sourire une médaille antique. 9. Hélas ! Je ne voyais ni ce charmant
visage, 10. Résonnait de Schubert la plaintive musique ; 11. Vous couvrit de rougeur, comme un voile jaloux. 12.

Vos yeux bleus sont moins doux que votre ame n’est belle. 13. Brillait de vos grands yeux I’azur mélancolique. 14. Ni ce divin sourire, en vous parlant d’aimer. Alfred de MUSSET, Poésies nouvelles, 1839. NB : Ce poeéme est adressé a une jeune veuve, qui avait été mal mariée. Comme Alfred de Musset lui disait qu’elle était trop jeune et trop belle
pour ne pas se remarier, elle répondit : « Jamais » Cette réponse fut I’origine du sonnet. 1.



Séguence 5 : paysages poétigues.

Séance 1: réviser la versification [ vocabulaire danalyse de la poésie)

La versification est I'étude de la forme du poéme (nombre de vers, de strophes, nombre de
syllabes dans chague vers, disposition des rimes. rythme du vers...),

I- LA FORME DU POEME
1- Lo vers
" Un wers ast una ligrea, an podsie, Chague wars commancd par uns majuscule mame 5l ne
s'agit pas du début d'une phrase,

s Les vers les ples conous sont Palexandrin (12 syllabes), lo décaayilabe {10 syllabes) ot
IFoctoay labe (8 sy llabes).

= Pour compler le nombre de syllabes dans un vers 1l fasn tenir compie des ¢ mpets.
®  Leoae gl bemene on vers me dosl pas Ene oomph
Hefme e gar fde Srmd F ol Ao 7 da S solr S quil 1 b
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Altenleon ¢ Le podle poull (ane prononcdt on deun sond o qu’ hatwiucllomont of ne pronosds uon un
soul ; c'est ume didnkse. Cf = Le Post Marsbeau =, 4" Apallicaare, ol « violenbe » comple 3 syllabes au
lheude 2 :

a Et / comy' e / FEs ipé { ren /oe est / wil F o f benie, =

Attention, on ne doit pas prendre en compie les margues de pluriel | s/ nt) pour comptabifiser ou
pas le « e » | Ce qui comple en poésie est ca gue |'on prononce et non pas ce que Pon woit.

Ex : Prés du champ, courent les enfants. { Le son « & » du verbe « courent » 58 proncnce car on
a une consonne dans le mot qui suit « les »)

Présf du ichamp. cowrent! les fenfanis’ (octosyllaba)
i0On ne se préoccupe pas de la margue de plunel du verbe et on appligue la
régie habiteelle du « e » muet,

Allsntion : Le podte peut faire prononcer en deux sons ce qu'habituellement cn ne prononce
gu'en un seul : c'est une diérése. Cf « Le Pont Mirabeau =, d Apollinaire, od « viclante » comple
3 syllabes au lieu de 2 :

« El/ com/ me | 'Es /pé fran / ce est [ vil o[ lente, =

1- La strophe
Une strophe regroupe plusieurs vers entre deux espaces blancs,
Le quatrain est une sirophe de quatre vers, le tercet en compte trols, le distique dewx.

Jissgpa'sa X1IXdmae sibele, la podshe daait en vers fines of rimids.
Au XIXdme sible, les podtes se sont [ibdérés des contrainies poaant ssr ba foeeme da podimes | ¢ est
I"envertion du vers e,

Reconstituer ce poeme, en étant attentif a la versification et a la ponctuation. 2. Strophes ; type de poéme. : a) 14 vers : quel type de poéme (en général) ? b) combien de strophes dans ce poeme ? c) le nom de ces strophes ? 3. Caractéristiques du poéme (cf. manuel XVIe p. 318-319)
Ce type de poeme présente en général deux vers significatifs : - le vers 9 (rupture ou pivot) - le vers 14 (chute, ou éclaircissement final) Est-ce le cas ici ? 4. Rimes : a) donner le schéma de disposition des rimes ; est-il habituel ? b) quelles rimes sont féminines ? les encadrer. c) comment appelle-t-on la

disposition des rimes de la premiére strophe ? celle de la deuxieme strophe ? celle des vers 9 et 10 ? d) donner un exemple de rime suffisante, un exemple de rime pauvre. 5. Coupes. a) chercher un exemple d’enjambement. b) chercher un exemple de coupe a ’hémistiche. c) ou sont les coupes, aux vers 1, 3, 5 ? Quel

est l'effet produit ? 6. Sonorités. a) chercher un exemple d’allitération. b) chercher un exemple d’assonance. Correction 6. Jamais, avez-vous dit, tandis qu’autour de nous 10. Résonnait de Schubert la plaintive musique ; 1. Mais des trésors secrets 'instinct fier et pudique 11. Vous couvrit de rougeur, comme un voile jaloux. 5. Jamais,

répétiez-vous, pale et d’un air si doux 8. Qu’on elt cru voir sourire une médaille antique. 2. Jamais, avez-vous dit, tandis que, malgré vous, 13. Brillait de vos grands yeux I’azur mélancolique. 4. Quel mot vous prononcez, marquise, et quel dommage ! 9. Hélas ! Je ne voyais ni ce charmant visage, 14. Ni ce divin sourire, en vous parlant d’aimer.

Fiche sur la versification

Quand ["analyse un poéme, |'essale d'en comprendre e sens mais awssi d'en cermer la
structure. Powr cela je dols connaitre les regles de la versification gui sont les suivantes.

*  Linwvers estune ligne
Strophes :

+  Deux vers | un distique

#  Trols wers @ un tercet

=  Cuatre vers @ un quatrain

= Cing vers : un guinti

®  Sixvers: un sizain

*  Dixwvers :un dizain
La forme fixe formée de deux tercets ot deux quatrains s"appelle un sannet.
Vers :

=  Juatre | tétrasyllabe

= Cing syllabes : un pentamitre ou pentasyllabe

+ S syllabes D un hexamiétre ou hexasyllabe

# Sopt syllabes : heptamétre

= Huit syllabes : actosyliabe

= Neuf syllabes @ ennéasyllabe au nenasyllabe

#  Dix syllabes : decasyllabe

= Omze syllabes : hendécasyllabe

= Douze syllabes : slexandrin (ou dodécasyllabe)
Liz compte du fel dans & vers :

= A la fm du vers il est muet : onne le compte pas

= Alntérieur d'un vers

-devant une consonne, [ compte : je regarde passer les bateaus.

devant une voyelle, il est muet (on ne le compte pas) ; je regard(e) arriver les
bate s

12. Vos yeux bleus sont moins doux que votre ame n’est belle. 7. Méme en les regardant, je ne regrettais qu’elle, 3. Et de voir dans sa fleur un tel cceur se fermer. --------- 2. Strophes ; type de poéme. : a) 14 vers : quel type de poéme (en général) ?

b) combien de strophes dans ce poeme ? c) le nom de ces strophes ? Sonnet, quatre strophes, 2 quatrains et 2 tercets 3. Caractéristiques du poeme Ce type de poeme présente en général deux vers significatifs : - le vers 9 (rupture ou pivot) - le vers 14 (chute, ou
éclaircissement final) Est-ce le casici ? 9 : passage a l'interprétation. Le narrateur, au lieu de rapporter les paroles de la marquise, s’adresse directement a la marquise. Par ailleurs, 1’exclamation « quel dommage » annonce le discours du narrateur : c’est contre ce « jamais » qu'’il écrit ce sonnet.
1 ———

Je wis, je mewrs: je me brile er me noie.
Jai chaud extréme en endurant froidure:

LES St erhES La vie m'est trop molle et trop dure.

Jai grands ennuis entremelés de joic :

Tout i coup je ris et je lirmoie,

Et en plaisir maint gricf? tourment j'endure:
Mon bien s'en va, et jamais il dure:

Tout en un coup je séche et je verdoic.

L
s s b o wmpeg sl

Lt Frwpee woenenes on prw dlespate,
Wigranns, olic 8 drmun bs place
Aing Amour iInconstamment me menc:
st ™ Las s Bersamds lasad choour | % . 3
Onvranent mcbirs Maaie Er, quand je pense avoir plas de douleur,

P dpu'ane il (et o e Sans y penset je me trouve hors de peine.
o i o g & s ¥pe Em b e

DMasc, 3 vosm e croye, migRonns,

Tkt g st gt Boascatad Puis, quand je crois ma joic émre ceruine,
i 53 pln varss ncuasal, Et étre au haur de mon désiré heur,
s Il me remet en mon premier malheur.

14 : jeu sur le verbe « fermer » qui justement clot le poeme. L’expression « dans sa fleur » insiste sur la jeunesse de la marquise, et I'injuste chatiment qu’elle s’impose. 4. Rimes : a) donner le schéma de disposition des rimes ; est-il habituel ? ABBA ABAB CCD EDE. Non, normalement les deux quatrains sont habituellement construits de maniére
identique. Sonnet léger, qui joue avec la tradition b) quelles rimes sont féminines ? les encadrer. 2/3/6/8/9/10/12/13 c) comment appelle-t-on la disposition des rimes de la premiere strophe ?
celle de la deuxiéme strophe ? celle des vers 9 et 10 ? embrassée croisée plate d) donner un exemple de rime suffisante, un exemple de rime pauvre. 2/3 et 1/4 5. Coupes. a) chercher un exemple d’enjambement. ¥z, 3/4 b) chercher un exemple de coupe a I’hémistiche. 11 c) ou sont les coupes, aux vers 1, 3, 5 ? Quel est
I'effet produit ?
V.1 : coupe a 2 et a 6 : mise en valeur du mot qui est a I’origine du poeme, et de I'incise qui montre le jeu sur les discours rapportés v.3 : 1/6/9 : terme adversatif qui relie les deux propositions de la strophe ; rime interne en [e] et insistance sur I’adjectif monosyllabique V.5 : idem v.1 6. Sonorités. a) chercher un exemple d’allitération. M 9/10/11

b) chercher un exemple d’assonance. Voyelles quatrain 1



